
Referat af bestyrelsesmøde Lokalforum d. 14. august 2025 

Til stede: Jørgen Stenersen Hansen, Kirsten Flemming Nielsen, Kåre Hendriksen,  
Niels Fynbo, Sara Hamid Maach og Simon Drost 

 
1. Valg af ordstyrer og referent:  

Ordstyrer Simon og referent Kåre 
 

2. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 

3. udvalg 
A. Færgekontaktudvalg: Der er ved at blive bygget en café ved Hammer Bakke. Næste møde er den 15. 

september. 
 

B. Trampestier: Der er ikke slået græs for nylig, og manden er på ferie frem til den kommende uge. 
Trampestiudvalget vil kun søge fonde om økonomi til etablering af gangbroer, hvis kommunen 
påtager sig at vedligeholde dem. 
 

C. Miljøsikring: Intet nyt 
 

D. Flora- og faunagruppen: De holder møde i aften.  
 

E. Beredskab: Søster From, Signe Olsen og Jan Olsen har sendt et lille notat om deres tanker 
vedrørende beredskab (blev uddelt). Der er enighed om, at det er et rigtig godt initiativ. 

 
4. Trafiksikkerhed for børn 
Simon har haft en dialog med den ansvarlige ingeniør i kommunen, som rykkede for gode idéer til 
trafiksikkerhed for børn på havnen i Holbæk og på Orø. Kommunalbestyrelsen har for nogen tid siden afsat 
en kvart mio. kr., som nu skal bruges. 
 
For Holbæk havn foreslås det, at det afmærkes på vejen, hvor cykler og fodgængere skal opholde sig, og at 
det gerne kombineres med et halvtag. Der bør også opsættes et skilt om rækkefølgen for biler versus 
fodgængere/cyklister ind og ud af færgen. 
 
Ved skolen på Orø anbefales en fodgængerovergang på Bygade og om muligt også på Brøndevej. 
 
Som allerede godkendt projekt vil kommunen etablere en afmærkning med "skole" påmalet på vejen samt 
flytte et 30 km-skilt, så det står mere hensigtsmæssigt. 
 
5. Hvad er sket i sommerferien 

A. Erhvervsrenovering: Der er blevet pålagt flere afgifter for at komme af med erhvervsaffald, og 
priserne er højere på Orø end i resten af kommunen. Begrundelsen er færgen. 
 
Simon var til møde i sommer med flere restauratører og har meddelt, at hvis der skal ske noget, skal 
restauratørerne organisere sig og rette henvendelse til kommunen. Lokalforum vil derefter gerne 
støtte og hjælpe. 
 

B. PostNord: PostNord fortsætter brevuddelingen på Orø. Den nye lov om postbefordring til småøer 
gælder kun for øer med færre end 1000 fastboende, og vi er pt. 1020 på Orø. 
 



C. Skraldeordningen ”Tak for ingenting”: Med hjælp fra erhverv og foreninger blev fyldte 
skraldespande tømt i kommunens ferieperiode. 
 

D. Ø-Taxa ordningen: Beboerforeningen har valgt at melde tilbage til kommunen, at de støtter 
ordningen. Simon har sendt svar til kommunen, hvor bestyrelsesbeslutningen om, at der skal være 
registrering og regulering, fastholdes. Vi anbefaler samtidig at sætte den uregulerede ø-taxaordning 
på Orø på pause, indtil der kan indføres krav om registrering, så det er tydeligt, hvem der befordrer, 
og at de har de nødvendige forsikringer m.m. i orden.  
 

6. Modtaget korrespondance 
A. Fodgængere på vejene: Vi skal opsætte flere skilte om at gå i venstre side og tage hensyn til 

fodgængere. Simon sætter to skilte op. 
 

B. Fluer på øen: Bestyrelsen anerkender, at der har været et stort flueproblem på Orø. Vi vil bede 
Holbæk Kommune om at undersøge sagen og give anbefalinger til alle på øen. Derudover vil vi bede 
kommunen om at informere landmænd, fritidslandmænd m.v. om fluebekæmpelse som en venlig 
påmindelse om regler og god skik. 

 
C. Mulighed for stige ned i vandet på havnen i Gamløse: Vi har henvist til at kontakte Østre Færge, 

som ejer området. 
 

D. Inspirationshæfte fra Cirkulær Ø: Tages til efterretning. 
 

E. Bevar Orøstrand Dyrepark: Lokalforum har forsøgt at støtte og har deltaget i en række møder, hvor 
vi sammen med Østre Færge og Livsværk/Orøstrand har drøftet muligheder for at redde 
dyreparken. Men da Livsværk ikke ønsker at sælge, og økonomien ikke rækker til den nødvendige 
renovering og drift, er konklusionen desværre at afhænde de eksotiske dyr og i stedet satse på 
husdyr. 
 
Vurderingen er, at der p.t. ikke kan gøres mere fra vores side. Orø Lokalforum og Østre Færge har 
derfor trukket sig fra redningsarbejdet. 

 
F. Invitation til lokalområderne udenfor Holbæk by – få Den Levende Børnekultur på besøg i 2025: 

Lokalforum informere kommunen at Orø ønsker at være vært for en forestilling i 2025 og foreslår en 
børnevenlig, publikumsaktiverende oplevelse. Som lokation tilbydes Kultur- og Forsamlingshuset 
eller Orø Hallen, og vi vil finde lokale frivillige til at hjælpe med arrangementet. 

 
7. Eventuelt 

A. Orø Skole og Børnehus: Der er faldende børnetal i børnehuset.  
 


